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一.参考题库(共 20 题)

1.耳鲍(H．asinina)是中国传统海产品。科研人员发现耳鲍的卵子受精后，会释放

出第二极体，而利用细胞松弛素 B(简称 CB)处理二倍体耳鲍(2N=32)的受精卵形

成过程，则可抑制第二极体的释放，培育出生长快、个体大、肉质好的三倍体耳

鲍。下表是科研人员利用不同浓度的细胞松弛素 B 处理二倍体耳鲍的受精过程

后获得的有关数据。请分析回答：

(1)为了诱导产生更多的卵子，一般可先用   激素处理成熟的雌耳鲍。通常，耳鲍

的卵子需发育至   阶段才能与精子结合，当精卵结合后，所释放出的第二极体含

有   条染色体。



(2)细胞松弛素 B 的浓度与胚胎畸形率间的关系是   ，而与受精卵的孵化率间的关

系是   。

(3)利用光学显微镜观察经 CB 处理后的受精卵，当 CB 浓度为   mg·L-l 时，不能

诱导出三倍体；当 CB 浓度为    mg·L-l 时，第二极体的释放率最低。

(4)用 CB 处理相同数量的二倍体耳鲍受精过程以获得能正常发育的三倍体耳鲍

幼体时，最为适宜的 CB 浓度值是    mg·L‑l。

2.马铃薯(2n=48)是一种重要的经济作物，但病毒的侵染会导致其产量大幅下降，

培育抗病毒的马铃薯新品种是提高产量的有效方法。病毒复制酶基因(T)通常整

合到受体细胞的 9 号染色体上，转基因抗病毒马铃薯植株基因型可表示为 Tt。

已知无正常 9 号染色体的花粉不能参与受精作用。现有基因型为 Tt 的马铃薯植

株 A，其细胞中 9 号染色体组成情况如下图 1。限制酶 Swa l 识别的碱基序列和

酶切位点为 ATT↓AAAT。诸同答下列问题：

(1)上述抗病毒植株 A 的变异类型有   。植株 A 自交产生 F1，F1 为不抗病毒：抗

病毒=1：1，则说明 T 基因位于   染色体上。

(2)以植株 A 为母本，以正常的不抗病毒植株为父本进行杂交产生的 F1中，发现

了一株抗病毒植株 B，其染色体及基因组成如图 2。分析该植株出现的原因可能

有   。若以上述过程得到的植株 B 在减数第一次分裂过程中 3 条 9 号染色体会随

机的移向细胞两极并最终形成含 1 条和 2 条 9 号染色体的配子，那么以植株 B

为父本进行测交，后代的表现型及比例   ，其中得到的染色体数目异常植株占   。

(3)若图 3 中虚线方框内的碱基对被 C—G 碱基对替换，那么基因 T 就突变为基

因 t(不能控制合成正常的病毒复制酶)。从抗病毒植株 B(图 2 所示)中分离出图 3



及其对应的 DNA 片段，用限制酶 Swa I 完全切割，产物中共有   种不同长度的

DNA 片段。

(4)若从上述抗病毒马铃薯植株 B 自交所得某 F1 细胞中分离出其中所含的各种 T(

或 t)基因有关区域，经限制酶 Swa l 完全切割后，共出现 330、777、877 和 1654

对碱基的四种片段，那么该植株的基因型有多种可能性，其共同特点是   。

3.下列关于现代生物科学技术与应用的叙述中，错误的是

A．利用 PCR 扩增目的基因时，需利用 TaqDNA 聚合酶

B．通过植物组织培养获取细胞产物的过程中，需对培养基进行灭菌处理

C．在胚胎分割移植前，可用分割针取滋养层细胞鉴定性别

D．生态农业利用了废弃物中的能量，从而大大提高了能量的传递效率

4.下列有关“探究酶的特性”系列实验的叙述中，正确的是

A．在“探究酶的高效性”实验中，自变量是酶的种类

B．在“探究酶的专一性”实验中，自变量一定是酶的种类

C．在“探究温度对酶活性的影响”实验中，自变量不止一种

D．在“探究 pH 对酶活性的影响”实验中，无关变量不止一种

5.生物多样性有利于人与自然的和谐发展。下列有关叙述正确的是

A．禁止开发和利用自然资源是保护生物多样性的基本原则

B．森林对水土的保持作用属于生物多样性的潜在使用价值



C．建立植物园和水族馆等是对生物多样性最有效的保护措施

D．生物多样性的降低是生态系统功能退化的重要原因

6.矿工中有一种常见的职业病——“硅肺”，其发病原因是肺部吸入硅尘后，吞噬

细胞会吞噬硅尘，却不能产生分解硅尘的酶。硅尘进入人体肺细胞后会破坏细胞

的生物膜系统，导致细胞通透性改变，使肺部细胞死亡，进而损害肺的功能。下

列有关“硅肺”的叙述中，正确的是

A．吞噬细胞对硅尘的吞噬，是人体的第一道免疫防线

B．“硅肺”的肺细胞死亡是基因突变的结果

C．硅尘可能破坏细胞内的溶酶体膜，致使其内的水解酶释放

D．硅尘进入人体后，将全部被人体第一、二道免疫防线阻挡

7.蓝莓是世界粮农组织推荐的五大健康水果之一，人工育的蓝莓植株株高可达

240cm。科研人员为了探究生长素类似物吲哚丁酸(IBA)的不同使用方法和使用

浓度对蓝莓组培苗瓶内生根的影响，开展了实验研究。具体方法如下：

①选用生长良好、生理状态相似的蓝莓苗，剪切成 2．5cm 单苗段备用。

②采用不同的处理方法，对制备好的单苗段进行处理。方法 l 是将 IBA 预先添

加到基本培养基中，形成含不同 IBA 浓度的培养基，再将单苗段接种到相应培

养基上。方法 II 是将单苗段置于不同浓度的 IBA 溶液中沾蘸 5 秒，再接种到基

本培养基中。

③测定 l2、18 和 30 天的生根率，获得的数据如下表。



请分析并回答：

(1)在本实验中，对照组的组别为   。

(2)在基本培养基中添加 IBA 并调节浓度为 0．5 mg／L 时，对诱导蓝莓生根起 

作用，若需进一步确定在培养基中添加 IBA 的最适浓度，则需要在 IBA 浓度为

     范围内，设置更小的浓度梯度进行进一步的实验研究。

(3)使用 IBA 诱导蓝莓插条生根时，采用方法   (选填序号“I”、“II”)更好，原因是

使用该处理方法时，在   、     等方面都具有明显的优势。

(4)请依据实验数据，在答题卷指定位置，分别绘制出当 IBA 浓度为最适时，采

用不同使用方法诱导蓝莓生根率随时间变化的柱形图   。

8.下列有关动、植物细胞培养的叙述中，错误的是（多选）

A．要对培养基和培养细胞(或组织)进行严格的无菌处理

B．培养基中均需加入细胞分裂素等激素以调节细胞分裂和分化

C．连续培养多代的细胞，遗传信息一定会发生改变

D．低温条件下连续培养的细胞染色体数目均会加倍

9.下图某神经一肌肉接头(类似突触结构)结构示意图，其中①～⑥表示有关结构

。研究发现，当兴奋传导到达神经末梢时，引起突触小体膜上的 Ca2+



通道开放，大量 Ca2+由胞外进入到突触前末梢内，触发囊泡中的乙酰胆碱(ACh)

被释放到接头间隙中，进而引起肌肉细胞膜电位变化，使肌细胞兴奋而诱发一次

收缩。请据图作答：

(1)图中     (填图中的标号)等结构共同构成神经—肌肉接头(突触)。当兴奋传递至

轴突末梢时，轴突末梢内的 ACh 通过结构[  ]   被释放，该过程中发生的信号转

换是   。

(2)终板膜上的 ACh 受体的化学本质是   。当其与 ACh 结合时，其分子结构发生

改变，通道开放，Na+进入肌细胞，从而引起终板膜内外的电位变为    ，使肌细

胞兴奋而诱发一次收缩，随即 ACh 被胆碱酯酶分解。

(3)Mg2+可阻断 Ca2+内流入轴突末梢。用适宜浓度的 Mg2+处理神经肌肉接头后，

再刺激感受器，则肌肉表现为     (选填“肌肉痉挛”或“肌无力”，下同)。毒扁豆碱

可与胆碱酯酶结合，使该酶失活，则毒扁豆碱中毒患者的肌肉表现为     。

10.鲫鱼是我国南方地区常见的一种杂食性淡水鱼。若鲫鱼生活的水体被金属离

子严重污染，会严重危害其生长和繁殖。科研人员从鲫鱼内脏中分离纯化得到一

种叫酸性磷酸酶(简称 ACP)的化学物质，它是生物体内调控磷代谢的重要酶类。

为了研究不同金属离子对该酶活性的影响，科研人员开展了下列探究实验，所有

处理均设置 3 次重复，实验持续 6 个月，期间测定酸性磷酸酶(ACP)的活力。请

同答下列问题：



(1)选取健康且大小、生长发育状况等一致的鲫鱼，从其内脏中分离、纯化得到

ACP，并将其置于   溶液中保存备用。

(2)取相同试管若干，并   ，向每一支试管中均加入等量的 pH 为 4．8 的缓冲液，

其目的是   、     。

(3)分别向不同试管中加入不同浓度的 Pb2+、cd2+、Mg2+、Ca2+以及等量的 ACP，

另取一支试管应该加入   作为对照。

(4)在最适温度下保温一段时间后测定该酶的活力。得到如下图 1，图 2 曲线：

①图 1、2 曲线中可以得出的结论分别是   、     。

②从酶的本质属性分析，(Pb2+)、铬(Cd2+)处理后酶的活性降低是重金属盐影响

了酶的    所致。

11.下图是苏南某地利用人工湿地处理城市污水的部分示意图。下列有关叙述中，

正确的是（多选）

A．流经该生态系统的总能量大于生产者所固定的太阳能

B．芦苇在湿地边沿随地势高低分布不同，属于群落的水平结构



C．该人工湿地具有一定的蓄洪防旱功能，体现了生物多样性的间接价值

D．该人工湿地的构建充分运用了物质和能量循环再生、多级利用的原理

12.下列各种化合物中，不直接参与线粒体内有关代谢反应的是

A．H20

B．有氧呼吸酶

C．葡萄糖

D．丙酮酸

13.科研人员对患有蛔虫病的马进行人工驱虫，以获取马蛔虫的活体材料。将获

取的马蛔虫子宫浸入己配好的溶液(升汞：无水酒精为 l：40)中 8h，固定细胞分

裂相，再用石蜡包埋后切片，利用苏木精液染色后观察到马蛔虫受精卵细胞

(2N=4)分裂的部分图像如下。请据图回答：

(1)马蛔虫受精卵是观察动物细胞   分裂过程的适宜材料，主要原因是  。

(2)实验中，科研人员用苏木精液主要对马蛔虫受精卵的   进行染色，以便于镜检

。   

(3)图中 a 细胞处于分裂期的   期。与 a 细胞相比，图中 c 细胞所处时期的特点是

   。

(4)细胞分裂间期包含 Gl、S、G2三个阶段，其中 S 期主要进行 DNA 复制。环磷

酰胺是一种抗肿瘤药物，小剂量的环磷酰胺可抑制细胞由 G1期进入 S 期，G2及

其他时期的细胞不敏感。据此推断，环磷酰胺抗肿瘤的主要机理是   



。若在含马蛔虫受精卵的细胞培养液中加入适宜剂量的环磷酰胺，则培养相当于

一个细胞周期的时间后，a 细胞所占的比例将   。

14.下列关于制作果酒、果醋和腐乳的叙述中，错误的是

A．在果酒发酵后期拧松瓶盖的间隔时间可延长

B．条件适宜时醋酸菌可将葡萄汁中的糖分解成醋酸

C．果酒发酵过程中酵母菌种群密度不断增加

D．在制作腐乳摆放豆腐时，要留出缝隙促进毛霉等微生物的生长

15.下列关于牛体外受精及胚胎工厂化生产的叙述中，正确的是

A．将采集的卵母细胞立即与精子在获能培养液中共同培养即可受精

B．精子和卵细胞结合形成受精卵后应立即移入受体母牛子宫

C．人工授精后的一定时间内，收集供体原肠胚用于胚胎分割

D．早期胚胎的培养通常需要在培养液中加入血清

16.玉米的宽叶(A)对窄叶(a)为显性，宽叶杂交种(Aa)玉米表现为高产，比纯合显

性和隐性品种的产量分别高 12％和 20％：玉米有茸毛(D)对无茸毛(d)为显性，有

茸毛玉米植株表面密生茸毛，具有显著的抗病能力，该显性基因纯合时植株幼苗

期就不能存活。两对基因独立遗传。高产有茸毛玉米自交产生 F1，则 F1的成熟

植株中（多选）

A．有茸毛与无茸毛比为 2：1  B．有 9 种基因型

C．高产抗病类型占 l／4      D．宽叶有茸毛类型占 1／2

17.下图 l 表示已知的染色体，图 2 表示该染色体在自然状态下发生的几种变异。

上面的字母表示有关的基因。其中不属于染色体变异的是



A．①
B．②
C．③
D．④

18.下列操作必需在严格无菌条件下进行的是

A．称量牛肉膏蛋白胨培养基的各种成分

B．利用平板划线法接种大肠杆菌

C．用酒精擦拭双手

D．溶化牛肉膏蛋白胨培养基的各种成分

19.某兴趣小组开展了“探究去除顶芽对拟南芥主根生长的影响”实验，结果如下

图所示。下列有关实验原理和结果的分析中，正确的是

A．生长素能促进细胞分裂从而促进主根伸长

B．生长素由顶芽合成并通过非极性运输的方式运输至主根

C．去顶芽的拟南芥植株不能合成生长素

D．施用外源生长素能弥补去顶芽对主根长度造成的影响

20.下图是真核生物细胞核内 mRNA 合成的部分过程示意图。下列有关叙述中，

正确的是
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